



**港籍生回流深圳擇校貼士**

**方向一：公辦學校**

**貼士：**父母雙方是深戶有房產優勢大。目前，深圳各區都實施積分入學政策，各區的積分入學也都大同小異，主要由戶籍、房產、租賃合同、社保等因素決定分數的高低。其中，戶籍和房產是較為重要的積分項目，各區都將戶籍和房產作為優先入讀公辦學校的條件。

按照慣例，每年4月份至5月初，各區陸續開啓積分入學申報系統，家長可以在網上申請。

**方向二：民辦及國際學校**

**貼士：**小學轉入港人子弟學校或者開設港人子弟班的學校，仍可以升讀香港中學，亦可以參與內地中考，繼續在深圳升學。

國際學校和部分民辦學校沒有學籍，中學以後不能轉回內地教育體系，但在升大學時，仍可通過DSE考試或者全國聯招選擇香港或者內地高校。

儘管深圳市正在努力增加各類學位，但港籍生現在回流恰逢深圳學子在千軍萬馬過獨木橋。

**父或母居深可考公校**

孫妍介紹，港籍生回流深圳主要在公立學校和民辦或國際學校之間選擇。公立學校方面，2017年深圳已放開政策允許港籍生入讀，需要父母雙方至少有一人在深圳居住或者繳納社保的記錄。但優質的公立學校學位通常競爭十分激烈，具深圳戶籍並擁有學區房的人數已經佔據多數，擁有學區房的港籍生還要與其他非深戶籍學生根據居住時間、社保購買時長等項目進行積分排名。而最主要的問題是，本學期招生時段已過，最快也需等到下學期插班，名額少之又少。

國際學校和民辦學校是目前港籍生回流深圳的主要去向。深圳南山的博納國際學校日前舉行的開放日上，迎來了100多位港籍家長。「這麼多港籍生家長來參加，前所未有。」招生老師說，「學校目前港籍班總共約100人左右，計劃下學期擴展規模，具體會根據報讀的學生數目確定。但目前學校場地規模有限，即使增設班級學位也十分有限。」

**港籍班對標 Band 1 港校**

他介紹，學校的港籍班課程主要對標香港 Band 1 學校的教材，並由港籍老師授課，但在中文方面會額外增加一些內容，並由內地教師教授數理化方面的課程，「數理化方面內地老師會更有優勢。」針對家長關心的通識課程，該老師表示，會對授課老師的授課內容進行把關，確保不會出現針

對中國的負面內容。

此外，優質民辦學校的入學門檻也不低。除了高昂的學費，學生面試、家長會面重重考驗，競爭激烈程度不遜於公立學校。日前在深圳南山舉辦的一場國際教育展上，人頭攢動。與深圳家長為孩子下一個學年入學作準備不同，不少港籍家長則希望解決下個學期，甚至這學期的就學問題。資深的工作人員為着急的港籍家長給出了一份曲線回流方案，「先轉到一個競爭相對不那么激烈的學校，再為目標學校做準備，有一學期的時間先適應。」

**升大學可兩條腿走路**

張太太正是這批着急的港籍家長中的一員。2014年兒子在香港升小，這一年媒體上鋪天蓋地的報道都是香港北區學位被跨境生逼爆，升學難度可想而知。誰想到，5年後，兒子還未升中便要再經歷一次「過關斬將」的艱辛。張太太的目標是自家所在的龍崗區一所一條龍的民辦雙語學校，「聽說明年招收100多個學生，現在還沒舉行開放日，已經有1,000多人申請。」她坦言，申請的信心不大，英語是香港教育的優勢項目，但內地的雙語學校也十分重視中文和數學，這是在香港讀書的短板。

事實上，深圳近年來國際學校和民辦學校辦學素質大大提升，有的學校口碑實力甚至不輸公立學校。孫妍表示，有些民辦雙語學校兼顧內地教材和國際教材，「未來港籍生可以在內地升學，也有機會再回香港，實現『兩條腿走路』。」這類學校也是目前港籍生回流的主要選擇。

**港籍生在深中考及高考政策**

**中考：**港籍生如果在小學階段轉學回深圳，擁有完整的3年初中學籍，可以在深圳報名參加中考。

**高考：**港籍生不能參與內地高考，但可以參加全國聯招。不過在內地參加聯考必須有內地學籍，無內地學籍的話需在境外報考。具體文件可登錄廣東省教育考試院查閱。

**深圳設「港籍班」私校名單**

- 深圳市羅湖港人子弟學校
- 深圳市東方港人子弟學校
- 深圳市耀華實驗學校
- 北大附中深圳南山分校
- 深圳市福田麗麗中小學
- 深圳市福田區南開學校
- 深圳福田區方方樂趣中英文學校
- 深圳市明德外語實驗學校
- 深圳展華實驗學校
- 深圳市美中學校
- 深圳清華實驗學校

# 深學額搶手 回流路擠逼

## 今年私校港籍生增三成 明年小一缺口近五萬



系列 二之二

「入讀深圳公立學校需要哪些條件？哪家長辦學校或者國際學校比較正規？」過去一個多月，深圳糖部落文化教育發展有限公司CEO孫妍為超過二百名家長解答關於港生回流深圳擇校的問題。「家長覺得最大的問題是擇校，我認為他們面臨的最大問題是深圳的學位異常緊缺。」教育部門測算，二〇二〇年深圳小一學位缺口預計將達到近五萬個。香港文匯報記者走訪多個民辦學校，發現本學期來，有多間學校港生增加了約二至三成。據知有些民辦雙語學校明年招收一百多個學生，現在已有一千多人申請。

香港文匯報記者 李望賢 深圳報道



近期深圳舉行的國際教育展上，有不少港籍家庭的身影。香港文匯報記者李望賢攝

## 內地升讀大學 港生贏起跑線

與中小學階段回流的劇烈競爭不同，在升大學時，港籍生的身份則可以讓他們「贏在起跑線」，近乎「條條大路通羅馬」，輕鬆進入內地知名大學。國家給予多項優惠政策，超過100所知名高校免試招收港籍生，港籍生可以輕鬆進入許多內地知名高校。「基本上DSE分數達到合格線以上，就可以進入到一所知名大學」。

**參加全國聯招易通過**

一位教育諮詢機構工作人員向香港文匯報記者介紹，港籍回流深圳，無論是學習港式課程，還是內地課程，在完成高中學業後，無須參加內地的高考，而只需要準備參加普通高等學校聯合招收華僑港澳地區及台灣地區學生考試（簡稱全國聯招）。根據教育部下屬有關部門發佈的招生簡章，只要持有香港永久性居民身份證和港澳居民來往內地通行證，便具有報名應試的資格。這一考試的難度要比內地生高考容易許多，並且很多重點大學的錄取分數線也要比高考分數線低許多。

**港生留內地意願提高**

深圳博納國際學校的老師介紹，目前學校開設的DSE課程班級中，內地生主要通過考試申請香港或者國外高校，而香港學生則更傾向於選擇內地的高校。民辦學校耀華實驗學校的老師也表示，學校近年來陸續接收不少港籍學生，尤其在高中階段，每個班都有港籍生的身影，而最近三年以來，港生留在內地的意願明顯提高。



深圳規模較大的港人子弟學校，有逾四成學生為港籍生。香港文匯報記者李望賢攝



港籍學生班上課情況。資料圖片

## 港班只限小學 家長倡設中學

在港籍生回流潮中，有相當一部分港籍家庭將目光投向了深圳的港人子弟學校。事實上，自2008年起，深港兩地教育局就聯合推出港人子弟學校和港人子弟班計劃，以協助在內地的港人子女及早銜接香港的教育制度，並將相關學校納入香港的「升中派位」體系。在這些學校上學的學生，如果符合香港升中資格，可以參加香港中學學位分配，無縫銜接香港新高中學制和高等教育。目前深圳共有2所港人子弟學校及9所開設港人子弟班的學校。

**可留內地或赴港升中**

位於深圳羅湖區的羅湖港人子弟學校，是深圳規模較大的港人子弟學校，有逾四成學生為港籍生。該校校長陳海源表示，學校的中文、數學課程採用內地教材，英語和常識則採用港式教材，集兩地所長，確保學生既可以參加內地升中考試，也可以順利參與香港升中派位。他介紹，過往每年都有學生通過機制升讀香港中學，目前在校共有約150名港生申請參加香港升中派位，但最終就讀的學生數量則難以統計。

他續指，本學期以來，陸續接到希望回流深圳的港籍學童個案，當中既有「雙非」港生，也有「單非」港生。開設港人子弟班的耀華實驗學校和展華實驗學校等也表示目前學位均較為緊張。不過，目前港人子弟學校和港人子弟班僅覆蓋小學階段，不少家長紛紛建議，在深圳設立一條龍的港人子弟學校，解決港生在內地就讀中學的問題。

## 雙非成少數派 港籍恐變束縛



個案

深港一河之隔，社會文化卻有着巨大的差異。雙非學童住在深圳，學在香港。他們在深圳，被認為是香港人，在香港，又被認為是深圳人。他們的一舉一動也時常遭到社會各種解讀。港籍媽媽們也彷彿自成一體。有人說，他們佔盡兩邊福利，也有人說，他們是兩邊不到岸的群體，而不少港籍媽媽常說的是「迷途」。

張太太一對兒女，大女兒為深圳戶籍，小兒子為香港永久居民，她坦言，因為這個港籍的孩子，到哪裡都成了「少數派」，由於獲取資源的渠道有限，他們遇到的問題在社會上往往大家都不知道怎麼處理，只能在跨境港籍媽媽群裡得到解答。「家庭周邊的教育機構密麻麻，姐姐補習可以貨比三家，弟弟卻找不到機構輔導。香港社會服務很發達，但我們甚至不知道都有哪些服務？香港的醫療很先進，但實際上兒子生病了都是在深圳治療。」

曾經，香港是公認的發達城市，港籍彷彿讓兒子未來有更多的可能。而現在，深圳發展如日中天，香港卻被修例風波的陰霾籠罩，一旦回流深圳，在重視戶籍的內地，港籍身份是不是反而成了一種束縛？張太太說起，一臉苦笑。